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I Semester M.Com. Oegree {CBSS- Beg./Sup./tmp.)
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(2019 Admission Onwards)

CO[41C05 : ACCOUNTING FOR BUSINESS DEcrsloNs

SECT ON -A
A.swer anyfourquestions in th s Seclion. Each questiof carr es 1 ma to. Pan la)
3 narks ror Parr (b) a.d s maks ior Parl (c)

1 a) Whal s performa.ce bLdgeting ?

b) Whal are the key fealures oiprogramme budoelng ?

c) Explain soca accountng

a) Whal s capila budgellng ?

b) Whal are the lmnalons oirhe payback period meihod ?

c) A project costs Fs 20,00,000 and yietds a protit ot Rs 4.OO OOO annlaly
lor 10 years. The proiil is be,ore deprecialio. a.d lax. You are .eqL red to
caculale llre payback period assuming 50% tax rale a.d deprecalon o.

3a)

lho slraghl lne melhod

Erplal. the meihod oi ca culat ng the cosl ot redeemabte prerere.ce shares

Howwil youcal.! alerelproceeds ithe sha.es are ssled atpar. discounl

c) The cutrenl market prce of the shares ot A Lld rs Fts 95 The cosj of
floalatio. ls Rs 5 per share. The dvdend per share amounrs 1o Rs 4.5
per share a.d is expecled lo grow al lhc rate ot 7% YoL are requ red to
cacllale the cost ol equ ly capia
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Explain sensil v ty analys s

Whal s risk.adiusied dscou.l rate ?

No proled s acceptab e unless the yie d is 10% Cash i.l ows ol a cer@ n
prolecl a onq with cash ou{lows are given be ow
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Ca cllale Nel Present Value

a) Explain lhe concept oi managemenl accoufting

b) En sllhe objeclves ol maragemenl accounting

c) Explain lhe tools of ma.agemenl accounting

a) Whal s a proil cenlre ?

b) Whal is responsblity accounti.g ?

c) Explaln lhe new lrends I accounting.
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SECT ON - B

Answerthe two qleslons in lhis Seclon Each questio. cares 12 marks

7 a) The Bela Compary is consdering the purchase or new i.vestme.l Two
a tematives investments are avai able (A and B) Fs 1 00 000 Cash ilows
are expecled Io be as iollows :

1

-2
3

The company has a largel reluin on capila al 10% F sk premlum rates
ate 2% and a% For i.vestmenls A a.d B wh ch fveslme.ls should be

b) Exp a.lhe rsk adiLsled lechniques n caplalbudgel nq
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8. a) Explain zero-based budgetng. Compare with kadiliona budgeli.g
Elaborale on ts process and advaniaAes..

OB

b) A company has lhe iollowing caplta skuclureandafte.taxcosrsoidtlere.i
sources ol capira !sed.

Iype ol Capilal BookValue P.oportion (o/4 Afte. tax cost {o/o)

Debt 4,50,000 30 7

Prefere.ce 3 75,000 25 lO

Equrry 6,7s 000 45 t5
15,00,000 100

) Dele.m.e the weghled average cost olcapila usng bookvalLe weiqhts.

) The irn wishes ro raise turther Rs 6,00,000 tor the expansion ot lhe
proted as below l

Debt Rs. 3 00 000

Preference Capita Fs 1,50,000

Equiry Capltat Fs. I,50.000

Ass!ming Ihar spec fccosts do noichafge, compule the we ghted ma.gina


